

Из донесения секретаря Меховского райкома ЛКСМБ П. Н. Ольшанского Витебскому обкому ЛКСМБ об участии комсомольцев в разгроме немецкого гарнизона на стн. Бычиха // Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944) : документы и материалы : в 3 т. – Мн. : Беларусь, 1967. – Т. 1 : Зарождение и развитие партизанского движения в первый период войны (июнь 1941 – ноябрь 1942) / редкол.: В. Ф. Шауро (председатель) [и др.] ; сост.: Р. Р. Крючок [и др.]. – С. 202–203.

ИЗ ДОНЕСЕНИЯ СЕКРЕТАРЯ МЕХОВСКОГО РАЙКОМА ЛКСМБ П. Н. ОЛЬШАНСКОГО ВИТЕБСКОМУ ОБКОМУ ЛКСМБ ОБ УЧАСТИИ КОМСОМОЛЬЦЕВ В РАЗГРОМЕ НЕМЕЦКОГО ГАРНИЗОНА НА СТН. БЫЧИХА

17 июля 1942 г.

В ночь с 14 на 15 июля 1942 г. партизаны 2-й бригады разгромили немецкий гарнизон на стн. Бычиха. В операции участвовало также около 100 комсомольцев.

Перед операцией в пункте накопления я провел совещание секретарей и членов бюро комсомола, после этого во всех отрядах были проведены коротенькие комсомольские собрания с вопросом – о предстоящей операции и авангардной роли в ней комсомольцев.

Все комсомольцы чувствовали себя бодро, уверенно, все дали слово драться примерно.

Комсомольцы сдержали слово, все они дрались хорошо, среди них не оказалось трусов, они шли впереди. Операция была проведена хорошо, гарнизон немцев разгромлен, взяты трофеи. 2 полицейских [взяты] живьем. Уничтожен склад с горючим, 4 вагона, сожжена станция со всей находящейся в ней аппаратурой, взорвано 5 мостов, порвана связь, подорвано полотно железной дороги...

Действия некоторых комсомольцев в проведении этой операции заслуживают внимания.

Черных Василий Николаевич, секретарь бюро ЛКСМБ 1-го отряда, командовал минометным отделением, действовал отлично, своим огнем обеспечил быстрое подавление огневых точек врага и продвижение 1-го отряда. 1 минометный расчет был полностью комсомольский, 1-м номером был член райкома комсомола тов. Крашевский.

Боец Федосеев Иван Максимович, самый молодой партизан (1926 г. рождения), член ВЛКСМ с 1940 г., проявил исключительную отвагу, первым бросился в атаку, пулями и гранатами уничтожил несколько фашистов, захватил 2 винтовки, одежду немцев и другие трофеи, первым ворвался в станцию. Вместе с ним хорошо действовал тов. Анушонок Андрей Бор[исович], он тоже один из первых ворвался в станцию.

Хорошо действовал политрук 1-го взвода Прохоренко Павел Федорович. Он шел впереди взвода в атаку. Евсеев Михаил Иванович, командир 2-го взвода, как и всегда, действовал смело, храбро, его взвод действовал смело, бойцы захватили много трофеев – винтовки, 3 велосипеда, много одежды, ценных документов.

Отлично действовали некоторые комсомольцы 3-го отряда. Вшивков Павел (командир отделения) с отделением ворвался в проволочные заграждения, преодолел их, подошел к немецкой комендатуре, забросал гранатами и занял их окопы. Комендатура * была очень укреплена, [обнесена] проволокой, [окружена] окопами, но все же отделение тов. Вшивкова задачу выполнило.

Гумаров Михаил – командир взвода, стремительно повел свой взвод; с криками «ура», «смерть фашистам» бойцы ринулись вперед и смяли врага.

Григорьев – пулеметчик – вел меткий огонь, сам он шел вперед, на ходу стреляя с плеча. Он обеспечил огнем пулемета успешное продвижение.

Хорошо действовал разведчик Васильев. Был один отрицательный момент. Пулеметчик Коптелов Егор плохо овладел пулеметом и в момент наступления растерялся, не мог стрелять, растерял диски, которые потом подобрали другие.

После операции были проведены комсомольские собрания по итогам операции, на собраниях были разобраны все действия комсомольцев, принято решение еще лучше изучить материальную часть оружия, показывать лучшие примеры храбрости и отваги в боях с фашистами.

Секретарь Меховского РК ЛКСМБ

Ольшанский

ПАИИП при ЦК КПБ, ф. 3856, оп. 1, д. 2, л. 61. Подлинник, рукопись.

* В тексте «здесь».